

這家公司很賺錢，因為他們的出品幾乎都標準化了，農民只要告訴某種容量，或是飼養牲畜的數目和種類，他們便給農民建議該買點何種設備，所以我們去參觀的途中看到甚多的白倫出品，這也是做生意的秘訣。其實他們的出品很簡單，就是標準而普遍，因之生意源源而來，白倫先生該發財。

奧爾發飼料公司

奧爾發飼料公司是專製脫水青飼料的。自己並無農場，其原料是向農民搜購的。當然事先有約定的。牧草成長之後，由農民收割，第一次與第二次所割的奧爾發牧草，每噸濕牧草值八元美金，第三割十元，第四割十一元。

這所公司，只有一個極小的辦公室，實際上也沒有所謂辦公，只是一二個人在那裏計算收付款項而已，所有的設備均屬露天安裝的，其操作過程也甚簡單，先將收割之牧草以卸載卡車運至脫水機之供應臺，另有一個滾筒，隔層中以天氣燃燒加熱，牧草在筒內間接受熱而將水份蒸發。乾燥時間極短，所以牧草仍然保持着原來的新鮮度，對於飼養牲畜極為有益。此種乾燥後之牧草據云即送至貯藏倉存貯，也是一種密封的倉庫，為免損失植物性的維生素起見，在倉庫內加一種氮氣，使免除氧化作用，經常可保持其新鮮度。

奧爾發公司，共有脫水機六具，貯藏庫多座，都是巨型圓局式的。此外就是運輸的卸載卡車與牧草收穫機，據云，這些設備也未必由公司自己設置，也可向外租用。但是這位經理先生恰有着守密的美德，總是笑而不答，其實這種東西有什麼秘密不成，有設備自己方便，無設備向人租用，也是經營一種事業的方法。像這種加工事業，實在太簡單了。

此類牧草脫水工廠，其先決條件為低價的燃料供應。在這一帶，因為靠近石油產區，天然氣的供應無窮，價格也非常低廉，所以一路上都是這類大大小小的牧草脫水工廠，可以看到陣陣的白色蒸氣，那是牧草水份的化身，在工廠附近，還能聞到一股草香，與臺灣稻谷成熟時的稻香，有異曲同工之妙，只是他們為草香村，我們是稻香村。

封面介紹

十一月廿七日國防部俞大維部長由校友唐君鉞將軍陪同來所參觀，由凌前校長鴻勛，李所長熙謀，張教務長去疑接待，並洽談學術研究合作問題，在研究工場門前合影。

弄

孫

記

邱名棟

次女珞帶外孫友凱來玩，到晚八時要回兩雅去，友凱却抱着他外婆的腿不肯回去，嘴裏叫：「不要媽咪，不要媽咪。」珞硬拉他，他却哭起來了。我說：「讓他留下來嘛。」珞看沒法再拉他，只好讓他留下。

友凱這孩子特別聰明，他還只兩歲多幾天，居然會改編童歌。例如他唱：

「小老鼠，上烤台，
偷油吃，下不來；
喊他媽媽媽不睬，
喊他爸爸爸不來，
喊他爺爺也不睬；
咕嚕咕嚕滾下來。」
「喊他爺爺也不睬」這一句便是他加上去的。
他還把「我要回家吃點奶再來」這個歌唱成：
「三歲小孩穿紅鞋，
搖搖擺擺上學來。
搖搖擺擺上學來。
先生先生別笑我，
我要回家吃大便再來。」

這末大居然會開玩笑，這在旁的小孩是很少見的。

上面的童歌是昨晚聽他唱的。今天早上，珞女帶他坐在桌子上。他看見一支蒼蠅飛過來，便叫「打蒼蠅，打蒼蠅。」我一手掠過去把蒼蠅捉住，用手指頭把蒼蠅的頭捻了一下，使蒼蠅成半死活狀態，放在桌子上。他看着蒼蠅一會兒用兩前足抹頭，一會兒又用兩後足撥動翅膀，好像很有趣，珞說：「友凱，拿起來玩。」

他把手指伸到蒼蠅旁邊，又縮回了，嘴裏說：「友凱不敢。」（他還不會說「我不敢」。）

珞再叫他拿，他再伸了一次，又說「友凱不敢。」

珞突把蒼蠅放在他的胖腿上，他驚訝得幾乎要哭起來，嘴裏喊：「我不要，我不要……」

「你用手把它推下來嘛。」珞說。

他看看我，好像在向我求助，我說：「用手推，蒼蠅不會咬你的。」他看沒辦法，只好用手指頭一推，蒼蠅滾到桌上。他裂開嘴笑了。

「友凱，我把蒼蠅放在手上嚇爺爺，好不好？」

他用眼睛瞪我。珞隨把蒼蠅放在我手背上。我說：「不得了，我不要，我不要……」

友凱張嘴大笑，還拍着兩支小手。

珞又把蒼蠅拿到他的腿上，他立即止笑作哭聲。珞又告訴他用手推，他一下子推它下來。

「友凱，把蒼蠅拿在爺爺身上嚇爺爺。」他猶豫了一會，居然伸手把蒼蠅拿起放在我手背上。我叫着：「不得了，我不要，我不要……」他又拍着小手笑了。

上面的情形說明兩歲大的嬰兒便有這些心理：

(一)好奇心——喜歡看着蒼蠅的動作。

(二)自衛心——怕蒼蠅咬，不敢拿，但爲了本身安全，還是推它下來。

(三)害怕心——蒼蠅在他腿上，嚇得要哭。

(四)冒險心——在無援情形下，他只好冒險用手推它下來。

(五)模倣心——他模倣珞把蒼蠅放在我手背上。

(六)幸災樂禍心——看見蒼蠅在別人身上，便笑着來。

(七)玩笑心——拿着蠅放在別人身上，兼有玩笑心理。

這是兒童心理，也就是人性——是人類社會建立各種制度所根據的人的通性。其中反映社會的幸災樂禍的心理，要怎樣才能矯正過來，似乎只有借重後天的教育了。

海隅間墨

張坦

旅台唱和集 (七八)

△寄張月亭老學長(甲辰季秋) 張坦

鬢齡同學今無幾，(註一) 海外重逢豈偶然！

烈士三陳身許國，(註二) 元戎一老力回天；

君嫻輅路勳名著， 我負韶華事業燭！

浩浩規茫茫猶未已， 客邊風雨互相憐！

註一：君與余垂髫之年，俱就讀於「候官小學堂」，時值滿清末葉。

註二：三陳指黃花崗之役中陳與樂，陳更新、陳可鈞，三烈士，皆係候官小學堂之高材生，而爲吾儕之同班同學也。

△甲辰九月廿七日同海濤兄飲於蓉老家

欣逢月亭姻兄偶成四首 葉在銜

(一) 一從京國分離後， 三十年來苦久違！

今日重逢疑隔世， 客中話舊各歎欷！

(二) 相逢且作竹林遊， 高踞清談太白浮！

多謝主人勤勸飲， 餘香猶在口中留！

蓬萊行

胡博淵

寄呈竹銘老哥轉諸校友

甲辰夏五月返臺參加校慶，小休匝月，承諸校友盛情款待，歡洽平生。離臺後駐港四月，安排一別十五載之小孫由澳入港進校求學後，復返星州。欸憶及在臺各情如昨，特錄近作四首，以當面談，乞削正後登友聲誌紀。

松山機場

萬里長空役，劉郎今又來。驛場親好集，歲月鬢霜催。握手互相問，論心各自催。悲歡說不盡，兒女更追陪。

校慶

校慶稱華典，主賓酬一堂。珠璋資讓論，錦繡飾風光。濟濟多名士，孜孜爲故疆。壯行幼學志，奇績永留芳。

答謝親友

蓬萊一別十三年，回憶當時似目前。携手初看情綽約，比肩近視髮華顛。平原十日杯中樂，竹院七賢畫裡傳。山水悠閑風物好，才來息影避塵緣。

旅港中秋思鄉

域外中秋逾十度， 幾回對月輒思家。長空縮地雲程短， 故國比隣海驛除。萬里金波深院靜， 三更玉宇素蟾斜，登樓度亮今宵意， 許我閒愁逗筆花。

(三) 四人計歲將三百， 序齒誰知我最輕！六七屈居稱小弟， 猶能竟夜戰方城！

(四) 老人能健即神仙， 養性渾忘歲月遷，不問只今雙鬢改， 經霜寒菊晚彌堅！

△甲辰聖誕前夕承兆蓉兄招飲座中有月亭前輩乃偉吟長皆其曩昔同學飯後餘興賦此紀感 陳海濤

蓉老龍招聯梓誼， 月亭前輩交最深。總角同窓共筆硯， 台垣此日聚苔岑；偉兄路政蜚聲久， 亦是交大老學友，海隅隔墨結文緣， 知己逢場拚詩酒。附庸風雅我增慚， 無聊歲月任消磨，拋磚引玉獲益多， 都是避秦流亡客，四人論齒近三百， 談笑風生忘形迹，宴罷餘興戲方城， 歸來不覺已更殘，難得偷閒須盡歡， 且將陳迹寄毫端，欣逢勝會留鴻爪， 堅貞松柏耐歲寒，他年風雨慰晨夕，